

美好的生日禮物

謝松志 醫師

- 美國波士頓大學牙髓病學博士暨專科醫師訓練 (1994 ~ 1998)
- 台北醫學大學牙醫系副教授
- 台北醫學大學牙髓病學科主任
- 中華民國牙髓病學會專科醫師
- 中華民國牙髓病學會第14屆理事長

下雪了！正在洗碗的室友陳志平醫師對著窗外的雪花片片驚呼著。1994年冬，我和志平兄已經在波士頓相依為命三個多月了。同為1994年入學，我們的老師 Dr. Schilder 將兩位台灣來的留學生分別安排在研究與臨床，目的是要我們融入來自全球各地的同學社群，二年後再交換學習。因此同梯的我們既是學長又是學弟，從這小地方就可以看出 Dr. Schilder 的睿智。

在陳醫師等候家人到波士頓相聚前，我們共同生活了近半年，深刻了解陳醫師處事和做學問的態度，規律嚴謹，自我要求，活生生標準的軍人風範，和我這個自由隨性的老百姓截然不同。因此能將 Schilder's technique 精準表達，完成『根管治療的真善美』這部巨作一點也不意外！

過去台灣牙醫界對於 Schilder's technique 的了解是與熱牙膠充填技

術畫上等號。直到進入BU的 Endo Program 才知道 Schilder's technique 的理論基礎，其精髓著重對根管系統清潔與修形的方法。Envelope of Motion (EOM) 這個連教科書都描述的語焉不詳的技術，也只有Schilder的門徒們才能體會她的柔美優勢。從三十多年前，三軍總醫院翁紹海醫師因緣際會學習到此技術並灑下種子，接著BU Endo 的學長康永明醫師學成歸國，帶著90年代最新的顯微根管治療，鏤鈦鏗針和MTA的知識，對台灣這片 Schilder's technique 的沙漠繼續灌溉，1998年底我和志平兄相繼回國，分別在台北醫大和國防大學教導學生，讓更多 Dr. Schilder 的治療理念與施術技巧種子能夠在台灣這塊土地上發芽生長茁壯。雖然初期許多國內的牙髓病專科醫師質疑 Schilder的觀念和技術，但透過國外知名講者的驗證，以及經由各方訊息的公

開，彼此間的交流互動和溝通，也逐漸接受 Dr. Schilder 的理念和想法。今天得以見證，我們大家共同的努力已經開花結果，許多醫師和病患都同蒙受惠於 Schilder's technique 的恩澤。

『根管治療的真善美』與一般坊間的教科書不同，內容雖不艱深，但卻內藏深邃的哲理，值得牙醫師們細細品

味。已過知天命之年，即將進入六十耳順階段的志平兄，深知維護民眾口腔衛生，解決患者的痛苦，身為牙醫師責無旁貸，選擇將自己的學習心得無私地分享給一同為口腔保健打拼的夥伴們。感謝陳志平醫師為牙醫界準備了這麼美好的生日禮物！

Happy Birthday Bro.



▲ 右起：翁紹海醫師夫婦、康永明醫師、謝松志醫師、虞仲豪教授(Dr. Henry Yu)、陳志平醫師夫婦、林士淵醫師夫婦 (攝於桃園中正國際機場；照片提供者：陳志平博士)



▲ 陳志平博士和虞仲華教授 (Dr. Donald Yu) (攝於石門水庫 2001年)
虞氏兄弟兩位教授是 Schilder's Technique 能在台灣萌長的播種者